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A magyar nyelv joga.
Sopánkodunk, kese rgünk a magyarság 

szerteszóródttsán ; azonközben persze állha- 
tatosan szövögetjük a magyar nemzeti állam 
kiépítésének eszméjét elméletben. S ezalatt 
szépen kihullaijuk a kezünkből a legegy­
szerűbb eszközöket is, amelyekkel valahogy 
itthon foghatnék, ide szögezhetnék a ten­
geri gőzös füstjétől megcsapott s vakon 
idegenbe rohanó magyar véreinket.

Hogyne vándorolna ki a magyar nép, 
hogyne poityauna bele itthon maradt része 
a nemzetiségi áradatok csekély vizű, de 
annál iszaposabb medrébe, ha csak add'g 
terjed a róla való gondoskodásunk, hogy 
egyre biztatjuk, noszogatjuk : majd! majd! 
— s a végén kétes értékű elméletek rozs­
dás bicskájával nyesegetjük csak a fa zöld 
koronájában rejtőzködő korhadt ágakat, mig 
a fa törzset alul egészen ellepik n. férgek 
és kényelmesen rágják gyökereit, eleven 
gyűrűit.

Járjuk végig ezeket a szomorú területeket 
és látni fogjuk, hogy a nemzetiségek ter­
jeszkedési manőverében a pap és tanító viszi 
elől a lobogót. A pap és a tanító az, aki a 
nemzetiségeknek idáig is annyi sikert szer­
zett ; ez a két kulturtőnyező az, aki az idegen 
csemetét addig ojtja, nyesi, öntözi a maga 
számitó szellemével, a mig a gyümölcs végre 
: o "1 te ii az ölebe hull.

Nagy és mélyreható munka az, amit a 
tanító és a pap a község népének lelki és 
szellemi nevelésében, lelki és szellemi irá­
nyításában kifejt. A tanító nap-nap után 
személyesen érintkezik tanítványaival, akik 
a szellemi ismeretek alapelemeit tőle kap­
ják; azon a nyelven beszélnek, amelyet a 
tanító is használ s amelyre őket oktatja; 
úgy éreznek, ahogy a tanító a rokonszen- 
vüket vagy ellenszenvüket fölébreszti valami 
iránt, s úgy gondolkoznak, ahogy a tanító 
értelmüket irányítja. A munkáját kiegészíti 
és tovább fejleszti a pap, akinek a műkö­
dését már azon is megismerheti az ember, 
hogy a gyerekek milyen nyelven köszöntik 
rá a „ Dicsértessék “ -et.

Aki' ennek a két tényezőnek a kultúra, 
különösen a nyelv és a nemzeti szellem 
terén való jelentős szerepét a maga teljes 
komolyságában akarja látni, az nézzen vé­
gig a nemzetiségek sorain : a szerzett ele­
meket mind a tanítók és a papok toboroz­
ták össze. A mindennapi élet annyi példát 
nyújt erre, hogy csak helyesen látó szem 
és judiciumos ért-lem kell ahhoz, hogy 
bennünk a tudatosság, tervszerűség és a 
helyes gyakorlati érzék kritériumait felis­
merjük

Pap és tanító lehet, csak igazán a magyar 
kuli ura terjesztője a vidékén. Hazafias érzü­
let ti lelkes papok es ianitók küzdhetünk leg­

sikeresebben az idegen es veszedelmes 
át outiatok ellen. Ezek vihetik be a jövő 
nemzedékbe a magyar állam eszméje és 
nyelve iránt való őszinte kötelességérzetet. 
A Berzeviczy törvényjavaslata erős támaszuk 
lesz ilyen törekvésükben. Bár megváltjuk, 
hogy egyes rendelkezéseit nagyon szeré­
nyeknek tartjuk.

Az uj népoktatási javaslat tervezete azt 
mondja, hogy ott, ahol a magyarság a népe­
sedésnek busz százalékát teszi, a népokta­
tás nyelve kizárólag a magyar legyen. Ka­
tegorikus, komoly, hazafias paragrafus. Csak 
éppen azt hagyták ki belőle, hogy Magyar- 
ország több mint négyezer községében a 
magyarság a nullán kezdve legfölebb tíz 
százaléknyira emelkedik a népesedés statisz­
tikájában. Mi következik majd, ha ebből a 
javaslatból valamikor törvény lesz ? Az, hogy 
négyezernél több községben egyáltalán nem 
lesz magyar a tanítás nyelve! Négyezernél 
több községben tótul, oláhul, szerbül vagy 
németül fogják tani tani a magyar nyelvet, 
akár az arabsot vagy cseremiszt.

A helyett tehát, hogy a román, szerb, 
tót, szóval a nemzetiségi nyelveket is a 
magyar idióma szerint tanítanák az iskolák­
ban, még lesülyesztik az állam nyelvét a 
latinnak és görögnek holt. színvonalára. 
Mert hogy az oláhul tanított magyar nyelv 
sohasem válik majd ölő beszéddé u ruiiirt.ii

A nevelő.
-- Elbeszélés. Irta: Molnár Gyula. —

A „Közérdek“ eredeti tározója.

(Folytatás.)

Kimondhatatlanul! — felelte a doktor 
hálás tekintettel. — Nagyságos asszonyom 
kegyessége mérhetetlen. Részemről. —

Nos írjon neki, hogy utazzék le — 
szakította félbe Piroska az ifjú szavait - 
pár nap múlva itt lehet. Nagyon fogok ma­
gam is örülni, ha kedves anyja mellettem 
lesz most az elhatározások nehéz pillanatai­
ban, - tette hozzá a szép asszony jelentős 
hangsúly lyal.

A doktor összerezzent, a szive elszorult 
és érezte, hogy valami csodálatos dolog lebeg 
a légben, mely váratlanul lecsapni készül. 
De mi ?. . . Aztán ránézett a fiatal nőre, ki 
székkel kínálta meg az ifjút.

Leül, de nincs tisztában az egész dolog­
gal. Hallgat.

— Ugyebár, nem értette meg szavaim ér­
telmét, — kérdé Piroska és eközben valami 
hamis mosoly játszadozik eperpiros ajkán.

— Valóban nem, nagyságos asszonyom 
— felelte a nevelő.

— Nos mindjárt megmagyarázom. Ismét 
azon a ponton állok, hogy újra férjhez men­

jek. Midőn ön eltávozott, még nem tudtam 
az egész dologról semmit, de azóta két ké­
rőm akadt, az egyik előkelőbb a másiknál,

Piroska látta, mint halványul el az ifjú ember 
arcza, észrevette azt is, hogy erősen össze­
fogta az öklét, csakhogy annál jobban le- 
küzdhesse azt a nagy rémületet, mely erőt 
vett rajta e szavakra. Szemei rebbentek 
mintha elsötétült volna előtte ez a rózsafé­
nyes világ. Kissé szánni kezdte a doktort, 
ki nem tudott már többé uralkodni magán 
és elárulta érzelmeit, melyekkel a szép asz- 
szony iránt viseltetik.

A fiatal asszony aztán tovább folytatta :
Igen, két kérőm akadt; ismeri mindket­

tőt, az egyik Rótfalussy báró, főispán, a másik 
gróf Pál may Eugén. Mindkettő verseng a 
kezemért, de én egyiket sem szeretem és 
ugyebár szerelem nélkül ne menjen férjhez 
soha egy nő sem ? ... Mit szól ehhez 
doktor úr ?

— Nagyságos asszonyom érzelmeiben 
sohasem lehetek véleményadó, — nyögte a 
szerencsétlen ifjú, ki szerette volna, ha e 
pillanatban meghal, vagy legalább elájul, 
hogy kikerülje azt a nagy fájdalmat, mely- 
tőrként járta át a szivét.

— De ha megengedem, sőt kérem, hogy 
véleményét nyilvánítsa, felelte Piroska, 
ki térvét keresztül akarta vinni. — A házas­
sághoz okvetetlénül ■ megkivárttatik' a kölcsö­

nös szerelem, mi teszi különben boldoggá 
a házas feleket ? . . . A rang, pénz ? . . . 
Ön kétségtelenül szerelemből nősülne meg 
doktor úr ?

Villamos! nagy erőfeszítést tett, hogy ural­
kodjék magán, aztán búsan válaszolta :

— Nem tudom, mert nem nősülök meg 
soha.

Piroska oly komikusnak találta ezt a ko­
moly feleletet, hogy nem állhatta meg, hogy 
fel ne nevessen.

Aztán sebesen kérdé :
— Igazán ? . . . Pedig meg kell nősülnie, 

mert ön nagyon szerelmes.
— Én, én ? — hebegett a doktor és most 

halvány arezra pirosra vált.
— Igen, ön, doktor úr. És mint tudom, 

érzelme viszonzásra is talál.
Villamos! Brúnó nagy zavarban volt, mert 

nem tudta mi fog ebből kisülni. Mire czéloz- 
hat Martonfalviné ?

— Legalább ne tagadná 1 — kiáltá vígan 
Piroska — hiszen szaván fogom mindjárt. 
Doktor úr, ön az ideáljához szerelmes soro­
kat ir, miket azonban nem is méltat arra, 
hogy legalább a kezéhez juttatná annak, a 
kinek szól.

A nevelő sikeresen legyőzte igazgatott- 
ságát és megkisérlé a tréfa terére átvinni a 
társalgást, mely pedig neki úgy fájt; oly 
kínzó volt reá nézve az a tudat, hogy Már-
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gyerekek és ifjak ajkén, azzal, úgy hisz- 
szük, tisztában vagyunk valamennyien.

Ilyeténképen Magyarországon a magyar 
nyelv sohasem fog természetes jogaiba lépni. 
Hiszen mi magunk zárjuk e! az útját a 
leg természet ellenesebb módon. Nagystílű és 
szövevényes tervekkel állunk elő, holott 
éppen a részletes, az aprólékosságig menő 
intenzív munka vezethet csak ezélra. Igaz, 
hogy nem egyszerre, de túlságosan hossza­
dalmasai! sem s ami a fő, mindennél bizto­
sabb a siker. A példát maguk a nemzeti­
ségiek nyújtják nekünk.

Állítsunk lehetőleg minden iskolába ki­
próbált magyar érzelmű tanítókat, az ide­
geneket tartsuk állandóan szemmel; gon­
doskodjunk hazafias lelkészi karról, A me­
gyék tisztviselői kara nocsak a hivatalos 
szobában foglalkozzék a néppel, neesak a 
paragrafusok rideg betűihez ragaszkodjék, 
hanem vegyenek részt a községek legben­
sőbb életének vezetésében esetről-esetre, a 
legaprólékosabb napi ügyekben, és erélye­
sen, mélyrehatóan érvényesítsék a magyar 
államiság szellemét.

Csak igy, ha lépésről-lépésre, sohasem 
csökkenő akarattal nyomulunk előre nyel­
vünkkel, kultúránkkal, ha megvédjük a sa­
ját véreinket, csak igy lesz végre a magyar 
az úr a maga portáján

A választókerületek.
Sok panasznak, sőt évek óta állandó po­

litikai akcziónak a tárgya az az aránytalanság, 
mely szerint Magyarország országgyűlési

Közérdek

választókerületei vannak beosztva. Némelyik 
kerület több ezer választót foglal magában, 
mások meg alig egy-két száz szavazatképes 
polgárnak adják meg az önálló képviselő- 
küldési jogot. Az elvitázhalatlan tény, 
hogy teljesen pontos beosztás, amely szerint 
a kerületek úgyszólván geometriai szabály- 
szerűséggel osztatnának be, nem lehetséges, 
mert hisz pl. a városok lakossága sokkal 
sűrűbb, mint a falvaké s ez utóbbiak közt 
is tetemes különbségek vannak, kivált a 
szavazatképesek számaránya szempontjából.

Ha tehát a lelj es pontosságot óhajtanók 
megvalósítani: akkor vagy a nagyobb váro­
soknak kellene a mostaniaknál sokkal több 
mondátumot adni, pl. Budapestnek 25—30 
kerületre kellene oszlauia, vagy pedig eset­
leg, kivált a ritkábban lakott Erdélyben, 
egy-egy egész megyéből is alig lehetne egy 
választókerületet kikerekiteni. A teljes ará- 
nyitás lehetetlensége tehát önként vezet el 
bennünket a megközelítő arányosítás eszmé­
jéhez, ami elől azután józan politikai szem­
pontból nem is lehet elzárkózni.

A legnagyobb választókerület ez idő sze­
rint a budapesti VII. kerület (képviseli dr. 
Morzsányi Károly szabadelvüpárti). Ennek 
12,105 választója van. De Budapest többi 
kerületei is rendkívül vagy választói lét­
számmal bírnak; igy pl. a VI. kerületben 
11,671, a VIII.-bau 9005, az V.-ben 6031, 
az I-ben 4075 a választók száma, sőt a fő­
város legkisebb kerületében, Óbudán közel 
2000-re rug a létszám. Ezzel szemben van­
nak hihetetlenül csekély kerületek is, .mint
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pl. Vízakna 338. Abrudbánya 237, sőt Be- 
reczk (Háromszékmegyében) összevissza 139 
választóval. Ez utóbbi helyen tehát az, 
akinek sikerül 70 érvényes szavazatot össze- 
szednie, már képviselővé lehet, ami kétség­
telenné teszi, hogy az ilyen kicsiny helye­
ken úgyszólván nehezebb a községi képvise­
lőtestületben valamely választásnál diadalra 
jutni, mint a sokkal fontosabb jogkört adó 
országos választásoknál.

De a kerületi beosztásnál nemcsak ez a 
baj. Az országgyűlés 453 képviselője közül 
tudvalevőleg 40-el, küld hozzánk Horvát- 
Szlavonországok országgyűlése, inig a többi 
413 képviselő küzül 332-őt választanak az 
egyes megyei választókerületek, egyet küld 
Fiume, 40-et a törvényhatósági joggal fel­
ruházott városok és 40-et az önálló képvi- 
selőküldési joggal felruházott városok. Ez 
utóbbiak most. már egyáltalában nem a leg­
nagyobb városok sorából kerülnek ki.

Hogy ugyanis a törvényhatósági joggal 
bitó városok egy, vagy több képviselőt is 
önállóan választanak, ez természetes, mert 
ezeket a kuturális és közgazdasági közpon­
tokat erre predesztinálja műveltségűk és 
finanpziális fontosságuk. De már a többi 
40 önálló képviselőküldési joggal biró város 
egyáltalában nem az elitje azoknak a ma­
gyar városoknak, amelyek törvényhatósági 
joggal nem bírnak. Tény, hogy ebben a 
kategóriában foglal helyet több jelentős 
magyar város is, mint pl. Miskolcz, amely, 
bár nem törvényhatósági, csak rendezett 
tanácscsal biró város, de lakosságának

tonfalviné kezét megkérték, kétségtelenül 
férjhez megy a grófhoz, ki gazdag, aztán 
előkelő neve, rangja és pénze van.

Már látta is a templomban az előkelő 
párt, a mint megesküsznek, aztán elutaznak 
messze, messze, külföldre, ő pedig ott marad 
Zoltán mellett és keserves könnyeket hullat 
elveszett boldogsága felett, mely összerop­
pant, mint a talaját vesztett ház, melyet 
még a remény tartott fenn . . . Aztán eszébe 
jutottak az édes anyja szavai, melyekkel 
vigasztalni próbálta szerencsétlen fiát. — 
Hagyja ott a kastélyt, távozzék el a csinos 
asszony oldala mellől és keressen valamelyik 
iskolánál alkalmazást, hol a tanítás elfoglalt­
sága mellett hamar elfelejtendi azt a nőt, 
ki úgy sem lehet az övé és az idő aprán­
ként beheggeszti a sebet, melyet a szív 
kapott, aztán nőül vesz egy egyszerű kis 
leányt, kivel boldog lesz . . . Nos, mikor 
a szive úgy hozzá van nőve ehhez az asz- 
szonyhoz, hogy nem tud megválni tőle . . .

— Ideálom ? . . . — kérdé a doktor. — 
Igen van, nem tagadom, a tudomány, mely­
hez ragaszkodom és melyet imádok.

— De nem úgy, mint azt az asszonyt, 
kinek képe szivébe van vésve, de kit nem 
vehet nőül, mert —

A doktor világosságot érzett derengeni 
maga előtt. Tehát nagysága a főszolgabiró- 
néra czéloz. Ah, ah ! . . . mily csalódás . . .

— Mert . . .
— Mert nem akarja bevallani neki a sze­

relmét és nem veszi észre, hogy az a nő 
pedig imádja, viszontszereti.

— Engem ? . . .
— Igen, önt! — mondá Piroska csaknem 

boszusan. — Ön szerelmes egy asszonyba 
már régóta . . . Szereti . . .

— Nem tudom kit ? . . .
— Hát engemet — felelte Piroska arczát 

kezébe rejtve. — Olvastam a naplóját, mig 
ön oda volt és — és . . .

A doktort oly váratlanul érte ez a kinyi­
latkoztatás, hogy az első pillanatban elkábult, 
azt hitte, álmában hallotta ezeket a szava­
kat, melyek most mindenféle bolondos gon­
dolatokat ébresztenek fel a szivében, a lel­
kében . . . Aztán erőt vett rajta a szenve­
dély, mely ha kiszabadul az ész korlátái 
közül, nem ismer semmi gátat, hanem fel- 
tartózhatatlanul tör előre a czél felé. Maga 
előtt látta a szép asszonyt üdeségében, a 
mint arczát kezeivel eltakarja és — a másik 
pillanatban már a fiatal nő lábainál térdelt, 
átfogta a derekát, aztán mesélt neki a sze­
relem magasztos nyelvén sokat, sokat, mi 
leirthatatlan boldogsággal töltötte el Piroska 
asszonyi szivét.

A szív mindig csak szív marad.
Oly sok dolgot tudtak egymásnak elme­

sélni és mégis az ifjú előtt úgy tűnik fel az

egész dolog, mintha ópiumot szedett volna 
be és most ilyen természetfeletti dolgokról 
ábrándoznék.

És mikor Piroska átengedve magát a dok­
tor ölelésének, hamisul, nagy szerelemtől 
sugárzó tekintettel kérdé a nevelő úrtól:

— Hát mond csak Brúnó, igazán kívá­
nod, hogy férjhez menjek te hozzád, mikor 
pedig nem kellene, hiszen tulajdonképpen 
én vagyok az, aki megkértelek Majd meg­
kérdezem az édes anyádtól, jó lesz ? . . .

A doktor megcsókolja a fiatal nő eper­
piros ajkát, aztán kissé komolyan szólt:

— De igazán meggondolta-e Piroska a 
dolgot. Mit mondanak majd az emberek 
ahhoz, hogy maga az előkelő asszony, 
visszautasít egy grófot és nőül megy egy 
szegény, bár becsületes emberhez ?

— Azzal nem sokat törődöm — felelte 
az ifjú nő szerelmesen simulva az ifjúhoz — 
a boldogságot ott keressük, a hol feltalál­
hatjuk. Alig várom, hogy édes anyja meg­
érkezzék. Képzelem, hogy a jó asszony 
mennyire haragudhatott reám, hiszen belém 
volt szerelmes a fia, ki bánatot érzett a szivé­
ben, nagy bánatot és inkább kész volt le­
mondani rólam, semhogy előbb kipuhatolta 
volna az érzelmeimet, aztán bevallotta volna 
a szerelmét nekem, tudva, hogy viszonzásra 
talál. De látod kedvesem, a napló nélkül 
sohasem tudtam volna meg, hogy szeretsz.

Min esi ilia
Első erdélyrtszi kizárólagos gyeimekruha ózlita 
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ES36TP3S** Szülök figyelmébe!

Van Szerencsem az igen tisztelt szülők figyelmét 
kizárólagos gyermekruha üzletemre felhívni. Iskolába 
jáió leány- es huruhák 1 évestől 14 évesig. Torna 
ruhák. ŐSZI es téli kabátok, fehérneműéit, kötények, 
kalapok harisnyák nagy választékban, jó formában és 
kivitelben jutányos árban kaphatók.

Tl<ékl r«iidflBién.re*l elég e tjereek 
~ V Y kereti • miié »«Ütnek me*»«te»tie. v

MlEOER-készités mérték szerint
a legújabb formában, Kényelmes visalatü
sie «»» «im» s te e, »

Szíves paníug&dt k»r

Stein S. és Társa.
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számarányánál és a város kiválóságánál 
fogva küld is két képviselőt az ország- 
gyűlésre. Azonban nézzük a fentebb említett 
három kis várost: Vízaknát, Abvudbányát 
és Bereczket. Az elsőnek 3772, a második­
nak 2993, az utolsónak 2929 lakosa van 
és mindegyik önállóan, minden szomszéd 
község hozzácsatolása nélkül választ képvi­
selőt. Tehát ezeken a helyeken az összes 
lélekszám, választó és nem választó, öreg 
és fiatal, férfi és nő, agg és gyermek, ösz- 
szesen sincs annyi, mint egy-egy budapesti 
választókerületben csak választó. És ha 
legalább ennek fejében menden rendezett 
tanácsú város önálló kerület volna! Mert hisz 
pl. Bereczk csak képviselőválasztási szem­
pontból tekintetik városnak, közigazgatásilag 
csak nagyközség. De itt van például Sáros- 
vármegye székhelye Eperjes, 14 ezer lakos 
sál. Ez rendezett tanácsú város, megyei 
székhely is, igen nagy az intelligencziája 
is, tehát eo ipso megérdemelné az önálló 
képviselőküldés jogát.

És mit látunk? Azt, hogy vagy 40—50 
tót községgel együtt alkot csak egy 2626 
választót számláló kerületet, akik közül azon­
ban kereken 1000 polgárt maga Eperjes 
városa ad, tehát untig eleget ahhoz, hogy 
önálló kerületnek volna kikerekithető. így 
ellenben a vidéki falvak nem magyar fajbeli 
és műveltségben is tetemesen alacsonyabban 
álló választói viszik a választásoknál a 
döntő szerepet.

Már pedig ez igy semmiképen sincsen 
jól. A képviselő választásoknak a lehetőség

határain belül meg kell valósitauiok azt az 
elvet, hogy a nemzeti akarat jusson kifeje­
zésre. Ennek viszont alapfeltétele, hogy az 
egy kerületbeli polgárok legalább nagy voná­
sokban egyforma képességgel bírjanak a 
nemzet igazának a megítélésére. Hisz ezen 
alapul pl. Ausztriában a kűri Alis rendszer, 
hogy mást választanak a nagybirtokosok, 
mást a kereskedelmi kamarák stb. Hogy 
volna az természetes leszürődése a nemzeti 
akaratnak tehát, ha az intelligens magyar 
választót majorizálta a tót íöldmives?

Lehet írás javítani való is a választási 
törvény hézagaiban. De talán éppen a kerü­
leti beosztások reformja a legégetőbb kér­
dések egyike.

Társadalom és Iskola.
Társadalmi bajainknak már-már katasztró­

fával;, [fenyegető tünetei között az orvoslás 
elsőrendű segédeszköze gyanánt kínálkozik 
az iskola. A helyesebben nevelt jövendő 
nemzedék utján való társadalmi átalakulás 
kérdése a köztudatban mind jobban előlódul 
s a pedagógiai elvek gyakorlati szempont­
ból való mérlegelése, értékelése, a hivatalos 
tanügyi körökön kívül is egy re erősbödő ér­
deklődés tárgyát kezdi képezni s a müveit 
közönség köréből nem a leghizelgőbb bírá­
latok hangzanak fel a jelenlegi oktatás- és 
nevelésügyünk berendezésére vonatkozólag.

Az élni siető s boldogulni kívánó kor em­
berei a hagyományos elveken tovább ván- 
szorgó, tanügyi kísérletezésekkel torkig

vannak s az uj idők szellemének, életszük 
ségleteinek inkább megfelelő tanítási rend­
szer korszerű átalakítását egyre hangosab­
ban követelik.

Maguk a tauügy lelkes és képzett mun­
kásai is érzik, hogy az élet és az iskola 
ellentétbe jutottuk egymással ; s a puszta 
ismeretközlésre berendezett oktatási rendszer 
egyre vészit, az életre vonatkozó, átalakító, 
irányt jelölő befolyásából.

Különösen a középiskolai oktatás ellen 
hangzanak fel az elegedetlenséget jelző pa­
naszok és pedig annál jogosultabban, minél 
erősebben domborodik ki ennek a társadalom 
legkülönbözőbb munkaköreire vonatkozó je­
lentősége, alapvető fontossága s nélkülöz­
hetetlensége.

A gyakorlat emberei kiküszöbölni szeret­
nék a középiskolai tanítás keretéből azokat 
az ismereteket, melyek az értelemfejlesz- 
tés ürügye alatt az ifjúság jellemfejleszté­
sének rovására érvényesülnek oktatásunk 
mai rendszerében s az általános műveltség 
hangzatos, de mind üresebbé váló jelszavá­
val akarják háttérbe szorítani az életre 
előkészítő erkölcs s jellemképzés es gyakorlati 
érvényesülés módozatait.

Csak a vak nem látja ma már, hogy a 
müveit társadalom nincs megelégedve a 
tanügy hivatalos vezetőinek legtöbbször ide­
gen minták után igazodó tanügyi politiká­
jával, folyton földozást igénylő tantervi okve- 
letlenkedésével; s ha készséggel elismeri 
is tanítóinak lelkiismeretes kötelesség telje­
sítését, szakképzettségét s magas színvonalon

Te büszkébb voltál, semhogy szóltál volna 
érzelmedről, melyet elfojtani törekedtél . . . 
És hányán vannak az életben olyanok, a kik 
boldogok lehetnének, de nem vet utjokba 
nekik is a sors egy naplót, mely feltárja a 
titkolózó férfiú rejtett érzelmeit a nő előtt. .. 
Azok aztán szenvednek, végig sanyarogják 
az élet göröngyös utait . . . Talán egymás 
mellett mennek el, a nő titokban sóhajtja: 
..Hogy szeretem én ezt a férfiút! . . . A 
férfiú pedig azt mondja: „Ne tudja meg sohaj 
hogy egész életemen keresztül bánkódom 
reménytelen szerelmem miatt, melyet iránta 
érzek ! . . . “ Különben is az én drága jó 
fiam, Zoltán vezetett szerelmed nyomára. El­
mesélte, hogy nagyon szépen lefestettél en- 
gemet. Aztán a női kíváncsiság . . . mily 
jó ugye, hogy mi nők gyakran Kiváncsiak 
vagyunk . . .

— A kedves Zoltánt fiamként fogom sze­
retni ! . . . — kiáltá a doktor.

— Ő is nagy szeretettel viseltetik irántad, 
azt már tapasztaltad és most kétszeresen fog 
szeretni. — Mondá Piroska meggyőződéssel. 
Hanem egyet nem értek, hová tűntek el a 
naplóból a kitépett lapok? . . .

A fiatal ember elpirult, aztán kissé zava­
rodottan válaszolta:

— Bocsásson meg Piroska, de észrevéve, 
hogy a gróf udvarlását szívesen fogadja, 
féltékenységemben méltatlan sorokkal illet­
tem ; elhatároztam, hogy távozom a kastély­
ból és menekülök a köréből, mert azt gon­
doltam, hogy dőre ábrándokat kergetek, mik 
úgy sem valósulhatnak meg . Kitéptem aztán

a sorokat, hogy magam sem tudjam meg 
egykor, hogy mély szerelmem oly gyanúsí­
tásokkal merte illetni egyéniségét. Ugye meg­
bocsát érte ?

— Egyetlen szerelmem, hát még kételked- 
hetel ? . . .

És az asszony olyan tekintetet vetett reá, 
hogy a doktor szive csaknem felujongott a 
boldogságában.

— Most pedig menjünk és nézzük meg 
a gyermekünket tette hozzá Piroska a 
nevelő karjába fűzve a kezét. Tudod, hogy 
mit fog reánk a világ mondani Brúnó ?

— Mit Piroska?
— Hogy találunk egymáshoz és boldog­

ságunkat látva, elnémul a rossz szó.
Hanem nem volt szükség a gyermekek 

elébe lemenni, mert Zoltán éppen most hallva 
meg, hogy nevelője visszaérkezett, ott hagy­
ván barátait, örömmel szaladt fel a lépcsőn 
és ugrott nevelője karjaiba, ki szeretettel 
csókolta össze vissza annak kipirult arczát.

— Hanem Piroska azt kikötöm — mondá 
a doktor vidáman — hogy megmaradok 
továbbra is Zoltán nevelőjének.

— Csakhogy megjött doktor bácsi I — 
ujongott a gyermek és ragaszkodással simult 
a nevelőjéhez.

Gróf Pálmai, mikor másodszor eljött a 
feleletért, egészen részleteiben megtudta a 
valót. Nem haragudott, hiszen a dolgon változ­
tatni nem lehet.

— Az ő sorsa — mint mondá — olyan, 
hogy kénytelen oroszlánokra vadászni.

És csakugyan elutazott újra Afrikába.
A főispán mikor megtudta, hogy a Piroska 

a doktorhoz megy nőül, dühöngött és átkozta 
a jött-ment koldust, ki elrabolta előle a 
boldogságot. Később azonban ő is belenyu­
godott a változtathatlanba és megmaradt 
az özvegy asszony, most Villamosiné jó 
barátjának.

Az esküvő szép csendben ment végbe és 
leírhatatlan nagy boldogság lett osztályrészük 
azoknak, kik annyira szerették egymást. 
Villamosiné bálványozza a menyét és unokája 
gyanánt imádja a kis Zoltánt, ki napról-napra 
okosodik és nő.

A városban sokat beszéltek az esküvő 
felől és egyesek, kik eleve azt állították, 
hogy „lám rég megmondtuk! . . . “ De 
alapjában véve, ki törődnék a fecsegőkkel ?... 
A boldogok egymás szerelmében találják fel 
a földi üdvöt és leszakítják az idő múló 
virágát, mert sorsa az, hogy letépjék.

Piroska férje határtalan szerelmében keres 
kárpótlást az előbbi évek sanyarú napjaiért 
és Brúnó, meg fia vonzalmát érezve, verő­
fényesnek, tündöklőnek látja a világot.

Ez ismét csak a boldogok kiváltsága.
Karancsay Lina, a fess főszolgabiróné 

sokáig haragudott a nevelőre, ki mélyebben 
érdekelte a csinos asszonyt, sem mint gondol­
juk. Aztán — aztán megelégedett azzal, hogy 
távolról szemlélte a volt nevelő határtalan 
boldogságát és egy kis irigységet érzett 
mindössze, mi néha jól áll a szép asszo­
nyoknak.

(Vége.)

**

m

tavaszi és nyári diVat újdonságok legolcsóbban
TXngel József

mumm...................................... ..........iiMimmiiiiimmmmuiiiHiii

előnyösen [ismert női és férfi divatáru
kereskedésébenlN AGYENYEDEN 

szerezhetők be. luuauuiiuuuiwiiiim

V/

©T®

V



4. ohm.. Közérdek. 34. szám.

álló műveltségét; de együtt el méltó joggal 
kétségbe is vonja arra való illetékességüket, 
hogy az élet ezer bogii szövedékében, egye­
dül az ő belátásuk, szakismereteik csal ha­
tatlansága volna hivatott egy [egészséges, 
a társadalom életszükségleteinek megfelelő 
tanítási terv, oktatási s nevelési rendszer 
megállapítására.

A társadalom nagyon jól tudja, mivel tar­
tozik tan lóinak önfeláldozó munkájáért, az 
ismeretek bővítését ezéIzó s annyira meny­
nyire érvényesülni is tudó nevelői buzgal­
mukért ; de másfelől azzal is régen tisztá­
ban van, hogy az ő életismeretük távolról 
sem felel meg annak a magasabb kívána­
lomnak, mely az oktatás kereteinek pontos 
megjelöléséhez, a tanítás anyagának meg­
ái la pit ásóhoz elengedhetetlenül megkíván tá­
tik. A tanítás anyagának didaktikai s me- 
thodikai feldolgozásában föltétlenül nekik 
ítéli a döntő szerepet; de hogy mit vár az 
élet az iskolától s mit követel a társadalmi 
boldogulás szempontjából az iskolából ki­
került serdülő ifjúságtól: erre való egyedüli 
illetékességet, nem hajlandó továbbá az is­
kola vezetőinek sokszor nagyon is szllk- 
körü, hogy ne mondjuk: elfogult nézetétől 
függővé tenni.

A társadalom szót kér a tanrendszer alap­
ját képező minimális ismeretek precziziro- 
zásában, az élet. követelményeinek a tanítás 
keretében való érvényesítéseken s a nemzeti 
művelődés intenzivebbé tételének gyakorlati 
módozatait tárgyaló irányelvek megállapítá­
sának nagyfontosságu munkájában

A nemzet napszámosainak semmi okuk 
sincs az idegenkedésre, ha az emberneve­
lés nagy munkájába a társadalom minden 
rétegéből beleszólni kívánnak mind azok, kik 
a hovatovább veszedelmesebb jelleget öltő 
társadalmi bajok gyógyszerét első sorban 
az oktatásügy terén keresik.

Az a sok felember, képességnélküli lor- 
telő, abban maradt zseni s mindenre alkal­
mas semmiresemvalo piotekc/iós élősdi és 
nem is pusztán önhibájából, időnek előtte 
erkölcsi halottá vált szánalmas ek/iszienezia, 
akiktől hemzseg társadalmi eleiünk számos 
munkatere, jó részben az i-kolai nevelés 
fogyatékosságának köszöni léteiét a ■ ros vad­
ként fordulnak vissza meg a különben c.-uk 
mindig jól, szépet es nemeset kö/vetiteni 
kivonó iskolára is.

Nagyon itt az ideje annak, h a társa­
dalom komolyabban foglalkozzék legneme­
sebbre hivatott gyermekevei: az i--kólával; 
s a Rusk in néhány évtizeddel ezelőtt el­
hangzott szavai ma tálán m g üh-ui o/óbhaii 
kell hogy reánk hassanak : „Kiformáljuk 
iskoláinkat s azt fogjuk hiti i, bőgj kevés 
reformra lesz szükség Ion Iónéi ..k'-en

Laikus.

V egyes hírek
— A húsvéti ünnep, .. gib. j leg­

szebb napja elmúlt. Váró ónk ' k- i vallásos 
áhítattal ülték meg a its p napjait. Az 
emberek lelke felem el k   . nr I-ni,pi­
siig szűk köréből a k-n- t.-nysag örökké­
való szép eszméihez, n. i : . -i ker.-seit
és talált, mint az üa IV. , ,- , In n, az 
élei göröngyös utján i !.n •i-lmes, fá­
rasztó és tikkasztó ve - - nUn. A csa­
ládi és társas élet ölöm -1 . -iu-tték ki
az ünneplés programul ja .

— Hymen. Böjtim 7 ' l városi 
levéltáros, házassági;- - ; >. . I, y Iloná­
val f. hó 24 én Km. yl.- • . . u

— Halálozások. S c h n a b e I Rezső, a 
Lakatositrugyár, később a Kisegítő Takarék- 
pénztár fiatal buzgó tisztviselője, hosszas 
szenvedés után, 26 éves korában f. bő 24-én 
szülői házánál Szén tá go tán meghalt. — 
Varró József helybeli kefekészitő, hosszas 
betegeskedés után f. hó 21-én elhunyt.

— Időjárás. Tőről metszett szeszélyes 
áprilisunk van. Eső, zúzmara, rekkenő hőség 
és fagyig szálló éjjelt hideg a légváltozato­
sa b b tarkaságban cserélődnek egymással. S 
nehogy valamikép a szelet kifelejtsük : éles 
sivitassa 1 fütyül mellettünk es zörgeti abla­
kainkat. A szél és napsugár liurczoluak 
egymással. Reménységgel és bizalommal vár­
juk a mosolygó nap győzedelmét. Hiszen 
az ötök igazságokat fejtegető mesében is 
igy törtéül.

— Ref. Egyházkerületi közgyűlés.
Ráró Banff) Dezső, az erdélyi ev. ref. egy­
házkerület főgondnoka az egyházkerület 
rendes évi közgyűlését folyó évi május 20-ára 
hívta össze^Kolozsvárra. A közgyűlés (fonto­
sabb tárgyai a következők: 1. Püspöki és 
igazgatótanácsi évi jelentések. 2. Az ifjú 
lelkészek felavatása. 3 Az egyházkerület 
1903. és 1904. évi zárszámadásainak, vala­
mint az 1906. évi költségvetésnek ellátása, 
illetve megállapítása. 4. Az egyházkerület!
Iheologiai fakultás vagyoni konszolidálására 
vonatkozó javaslat. 5. Véleniéuyes javaslat 
a püspöki özvegyek részére némi nyugdíj- 
jogosultság megállapítása iránt. 6. Előter­
jesztés az esperes! tiszteletdijak lehető eme­
lése tárgyában. 7. Gondnok- es tanárválasz­
tások.

— Az orsz. ref. Tanáregyesület f.
hú 26. es 27. napjain évi [rendes közgyűlést 
tart Budapesten a Nemzeti [Muzeum nagy­
termében. Kollégiumunk tanárai,közül hatan 
részt vesznek az érdekes és aktuális tárgy- 
sorozatú közgyűlésen.

— Országos tornaverseny lesz Buda­
pesten a jövő hó 26. és 27. napjain Buda­
pesten. A versenyhez nevelési nagy jelentő­
segéhez képest általános nagy érdeklődés 
fűződik. Az. intézetek nagyban , készülnek, 
hogy növendékeiknek testi edzettséget 
bemutassák. Kollégiumunk is küld egy húsz 
tagból álló csapatot a versenyre négy tanár 
kíséretében.

— Képviseleti közgyűlés. Nagyenyed 
város képviselőtestülete f. hó 28-dikán köz­
gyűlést tart, melyen a következő ügyek 
tárgyaltainak : 1. Jelentés a házi adó és
majorsági pénztár megvizsgálásáról. 2. Ta­
nács jelenti, hogy a belügyminiszter úr 
a városi gyámoltak és gondnokoltak pén­
zéinek gyümölcsöztetéséről és a tartalék­
ain n javára levonható jutalékokról szerkesz­
tett szabályrendeletet és adólsevél mintát 
jóváhagyta. 3. Jelentés az Önkéntes Tűz­
oltó Egyletnek adott segélyről. 4. Az esküdt- 
szolgálatra alkalmas férfiak alaplajstromát 
elkészítő bizottság megválasztása. 5. Jelen­
tés az elhagyott gyermekek segélyalapja 
létesítéséről, 6. Bejelentése annak, bogy 
őz.v. Müller Mihályné 80 városi szegénynek 
8 éven át való fasegélyben részesítésére 
800 korona összeget adományozott 7. Be­
jelentése annak, hogy özv. Mangesius Fri­
gyesne a városi szegényalapra 2000 koronát 
hagyományozott. 8. Megállapítása a háza­
lást. eltiltó javított szabályrendeletnek. 9. 
J öncső Sándor kereskedő-tanoncz-iskolai 
tanitó kérésé tiszteletdija felemelése iránt. 
10. A legtöbb adót fizetők 1905. évre érvé­
nyes lajstromának előterjesztése és meg- 
allapitása. 11. Legtöbb adó (fizetők meghatal- 
niazottainuk bejelentése. 12. Kérése dr. Szi­

lád)' Zoltán és nejének, hogy a Lövőszinbeu 
levő szőlőjüket belső telekké alakíthassák. 
Javaslat tétel a LövőszimlUllő telkesítése iránt. 
13. Klem Pál kérésen Bogáncsos hüllőben levő 
szántóföldje telkesítése iránt. Javaslattétel a 
Bogaucsosdüllő telkesítése iránt. 14. A víz­
vezetékhez szükséges kút elkészültének be­
jelentése 15. Előterjesztés a gőzfürdő épület 
tervének elfogadása, az épület elhelyezése 
és a fürdő ózdijaira a minorita-rend tel­
kének megvásárlása tárgyában. 16. Előter­
jesztés a kir. járásbíróság épületének el­
helyezéséről. 17. Előterjesztés a városi 
kövezetvám költségvetésének, javaslat a lerv 
elfogadása, jóváhagyása ős a munkálat készítő 
tiszteletdija iránt. 18. Bejelentése annak, 
hogy Gáspár János a városi jogügyi bizott­
ság elnökségéről lemondott, ennek folytán 
uj elnök választása. 19. Kérése Bernát 
Hirsch Hermannak a községi kötelékbe való 
felvétel iránt.

— Pályázat. A Nagyenyeden létesí­
tendő talpfatelitő telepire/ szükséges gépi 
és gépészeti alkotrészekre május hó 25. 
határidővel hirdet pályázatot a in, kir. állam­
vasutak igazgatósága.

— Egy komikus naplója ezt men irta 
meg Solymosi Elek színművész, lapunk ki­
tűnő tollú munkatársa emlékiratait. A rend­
kívüli érdekes mü lapunk számára készült 

s a jövő számon kezdve tárczarovatunkban 
fog közültetni.

— Köszönetnyilvánítás. E helyen is 
köszönetét mondok azért az igaz őszinte 
részvétért, a melylyel édes apán elhunyta al­
kalmával e város intelligencziája, nagy­
közönsége családunk iránt kifejezett. Köszö­
netét mondok első sorban is a Beihlen- 
kollégium lek. tanári karának, a városi 
daloskor régi tagjainak, kik ez alkalomra 
összegyűltek s a megboldogultnak kedvenc/, 
dalát oly megható szépén elénekelték, 
köszönetét mondok továbbá a tűzoltó zene­
kar tagjainak, a képezdei ifjúsági dalijainak 
és inindazokuak, kik a temetésen való jelen­
létükkel megtiszteltek. Családunk nevében 
köszönöm 1 Biliary Bela főgimn. torna­
tanár.

— A körjegyzőség új beosztása.
A törvényhatóságai közgyűlés határozata 
szerint a megyéiikbeli körjegyzőségek követ­
kezőkéi) alakulnak : 1. A maros-újvári járás­
ban van jelenleg 9 jegvzőség. jövőben lesz 
11 és pedig : Marosujvar; M.-Cseszivei kör 
(Csesztve, Csongva, Miklósiak«,); M.-Bükkös: 
bőr (Bükkös. Ist.vánliáza, Lándor, Gambucz) ; 
Kutyfalvi kör (Kutyfalva, Oroszi, M.-Szent- 
jakab. O.-Péterlaka); Maroscsucsi kör (Csúcs, 
Koppánd, Gubud); Csekelaki kör (Csekelaka, 
Batizháza); Czinlosi kör (Cziutos, Gezse); 
M.-szentbenedeki kör (Szénibenedek, Herepe, 
M ed vés, Sülye); Nagylaki kör (Nagylak, 
Káptalan, Felsőujvár)’; Ispánlaki kör (Ispán­
laka, Tördos, Szilvás) ; Forrói kör (Forró, 
Elekes Hari). II. Nagyenyedi járásban fu- 
gadi kör (Fugád, Kisakmi, Asszouynépe, 
Háporton); M.-Lapádi kör (Vadverem, Becze, 
M.-Lapád, Bagó); Csombordi kör (Gombás, 
Apalnda, Csombord. Szentkirály, Szászujfalu); 
Tövis; Diódi kör (Diód, Csáklya); Felgyógyi 
kör (Felgyógy, Diómál, Havasgyógy); Fel- 
enyedi kör (Felenyed, Muzsina, Vládháza); 
Alsóorbói kör (Alsó-, Közép-, Felső-Orbó, 
Bóld); Lórinczlévei kör (Lórinczréve, Tompa- 
háza, Megykerék, Kissolymos); Kapud! kör 
(Kapud, Paczalka); Ponori kör (Ponor, Kis- 
gyógy patak); O.-Lupádi kör (Miriszló, 
O.-Lapád, 0. Rákos, Nyirmező); Remetei 
kör (Remete, Szabaderdő). III. Verespataki 
járásban Verespatak; Mógos; Komái kör
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(Korna, Muska); Búcsúm; Abrudfului kör 
(At)iudfalva, Kerpenyes); Szohodol. III. Ma- 
gyarigetii járásban Zalatmii kör (Zalatua, 
Trimpoel, V.-Doszuluj); Fenesi kör (Fenes, 
Ualacz, Petrozsén, O.-Preszáka); Met,esdi 
kör (Metesd, Pojáua, Gaurény, Tótfalud); 
Sirtli kör (Sárii, Ompolyicza); .Magyarigen ; 
Vajasdi kör (Vaj tsd, M.-Szenlim re, Gáld tő, 
Kostáid); Benedeki kör (Benedek, Mind­
szent, Alsógáld, Felsőgáld); Krakkói kör 
(Krakkó, Tibor, Királypatak); Bocsárdi 
kör (M.-B.-Bocsárd, O.-B.-Bocsárd, Czelna, 
Igenpatak; Intregáld). V. Alvinczi járás­
ban Csórai kör (Csóra, Tartnria); M.-
Csügedi kör (Csüged, Drombár, Limba, Sós- 
patak); Bervei kör (Berve, Henningfalva); 
O. Herepei kör (O.-Herepe, Demeterpatak, 
Tálé, Strázsa); Borbándi kör (Borbánd, Kis­
falud) ; Alvincz ; Karnai kör (Kama, Alcmár); 
Borsómezői kör (Borsómező, Rakató); A.-M.- 
Yáradjai kör (A.-M.-Váradja, F.-M.-Váradja, 
Tokios); O.-Dálya. VI. Kisenyedi járásban 
Pókafalvi kör (Pókafalva, 0.-Bogát, Preszáka, 
Kisludas); Vingárdi kör (Viugárd, Girbó); 
Gergely fája; Alamori kör (Alamor, Ladamos, 
Maiidra); Örményszékes; Buzdi kör (Bűzd, 
Hosszutelke, Iíisenyed); Konczai kör (Kon- 
cza, Brassó, Spring); Kutfalva. VII. Balázs- 
falvi járásban B.-Bocsárdi kör (B.-Bocsárd, 
Karácsoufalva, O.-Csesztve); Mihálczfalvi kör 
(Milntlczfalva, Obrázsa); Ohábai kör (Okába, 
Besenyő, Székás) ; Veresegyházai kör (Veres- 
egyháza,! Tóhát); Balázsfalvi kör (Balázs- 
falva város és falu, Véza); Töri kör, Mouori 
kör (Monora, Szászpatak); Csergedi kör 
(N.igycseraed, Kiscserged, Farkastelke); So- 
insielyi kör (Sorostely, Csicsó-Holdvilág); 
Szas. Csanádi kör (S/.-Csnnád, Kiskerék).

A „Fiumei Kávébehozatali Tár­
saság“ kolozsvári fióktelepe, Mátyás király­
iéi 12. szállít bérmentve és vámmentesen 
eredeti fiumei árakban .kávét, teát, rumot, 
franczia és hollandi liqueuröket, csokoládét, 
cacaot. Árjegyzéket ingyen. síi t—62

(x) Tüköri Ármin fogműterme Jókai- 
utu/a 3. szám New-Yurk szálloda mellett, 
Knln/.svai I.

Szerkesztősen ;
Dr MAGYÁRI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN

Kiadó :
Nuryenyedl Köny vnyomda és Papírár ugyi'tr 
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KIS HIRDETÉSEK.
"tiiiden hirdetés 10 szóig 40 fittéi ii/.on túl min­
den szó 4 fillér. A hirdetés bélyegdijmentes. Le­
élheti mdakozódusra szívesen válaszolunk, ha 
i' istabélyeg mellékeltetik Hirdetésekéi a kiudó- 

_____ _______hivatal vesz fel.

Felszeg utcza 3. Ii.izs/am alatt ege-/ 
........ ián épült ház eladó. esi s-s

Magyarul és oláhul beszélő, k> szó
"i'dö pénzt árosnő fölvétetik VV lukiéi 
Pinos kereskedésében.

m-.-t

Árverési hirdetmény.

yTOTOTQTQYQYaTOYQTaTQT©TQTQ)TG’

A nyirmezői gör. kalh. egyház a tu- 
lí*idoitát képező Nyirmcző község Itt.la 
iában Dealu bellii hatan észben fekvő

Közérdek.

erdejéből elad a folyó évi májún 
llő 7-éll d. o 10 órakor Nyirmezőn a 
lelkész-lakban megtartandó nyilvános 
szóbeli árverésen 9'9 kitold 14 éves 
kéregtennelésre is alkalmas lölgvsarj 
erdőt.

Kikiáltási ár 480 kor., melyen alól 
ezen első árverésen ajánlatok nem fo­
gadtatnak el.

Bánatpénz 48 kor., mely összeg ár­
verés megkezdése előtt, árverező bizott­
sághoz teendő le.

Árverési és szerződési feltételek Nyir­
mezőn a lelkésznél, a hivatalos órák 
alatt Nagyenyeden az állami erdőhiva­
talnál tekinthetők meg.

Nyirmezőn, 1905. évi április 20-án.
Moraiu Básil, Filimon György,
gör. kath. lelkész. egyházi gondnok.

előnyösen ismert tjúsiizletben 
a húsárak a következők :

I kiló marhahús 1.12 fill.
I „ borjúhús 1.12 „
I „ sertéshús 1.36—1.52.

Ugyanott 3-4 kocsi

takarmány-répa
eladó.

Fgylii II vngy kisebb meny iséglmi is 
1(10 kgr. 1 kor. fit) filler. 657 3-*
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.XU.i'tUáíott 1865. évben.
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BABOS SÁNDOR utóda
fUUJ K í < MIKSA

<) r n s é s ékszerész Ö 
Kiirnntr Wrisel nyi IWík'tís o. 16. x

Enmir • r-~........»ti

' ü és divatos

e . vé ftií ' .i ajár
v»7o , v4/6fzési6 ... A

$

e
óé

W

uylx .1 részesülnek.

üt sző tárgyak 8 
1 " ' visszavétetnek.

. ycDOoSoO

Értesítés.
Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni 

hogy a kedvező feltételű kölcsön nyújtása és előzékeny 
eljárása révén kitűnő hírnevű

„Nagyszebeni földhitelintézet"
részéről

IMT ingatlan jelzálog kölcsönök TH9

„kizárólagos ügynökségével“
bízattam meg.

Ebbéli működésemben legkedvesebb kötelességem, 
hogy a bizalomteljesen hozzám forduló feleknek a 
lehetőségig gyors és költséget kímélő eljárással szol­
gálatára legyek.

Bármiuemü felvilágitással, útbaigazítással készsége­
sen dijment'sea szolgálok.

Különös előnye eljárásomnak, hogy minden kölcsön- 
vevő bármily elhanyagolt birtok- és teher viszonyai 
véglegesen rendeztetnek.

Egyidejűleg óva intem a n. é. közönséget akár hely­
beli — akar budapesti — vagy vidéki pénzközvetilő 
osábitó hirdetéseknek vagy „szaladó ügynököknek“, — 
amelyek ilynemű jelzálogköesönt pénzintézetek közvet­
len megbízását nem igazolják — fel nem ülni, mert 
ezek eljárása teljesen megbizhatlan, időt vesztő és min­
den esetben, akár eredményes akár nem, terhesen 
költséges 587 11—52

Teljes tisztelettel
Erdélyi erdő-faanyag és bányaügynökség. 
Gombos Benő Kolozsvár, Malom-u. 16. sz.

50 évi wik«-r! ~SHI

Eszéki

ARCZKENÖCS
és eszéki

SZÄLVATOR SZAPPAN
eltávolítja a szeplőt, máj­
foltot és a bőr összes tisz- 

617 6 — 10 tátalanságát.
Yalótli csakis a

DIENES C. J. SS
ESZÉKE V, Felsőváros

1 tégely eszéki arezkenöcs ára 70 fillér és 1 korona 
1 drb Szalvator-szappan ára 1 korona 
1 tégely kézi paszta ára 1 korona 20 fillér.
Lyoni rizspor kis doboz 1 korona, nagy doboz 2 
korona. Ezen ezikkek mentek minden ártalmas alkat­
részektől és megfelelnek tökéletesen a, 71.012 számú 

B. m rendeletnek.
Főraktár : BUDAPESTEN : 

TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában 
VI., Király utcza 12. és Andrássy-út 29.

(Qliimiiiiminiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiimiiiit^))

1 Telefon 395 Telefon 395 §

I Unió gőzmosó és vegyiruha j 
1 tisztító intézete I

ILI EEZ
I Unió-utcza 24 szám. | 
I Hl Mühcly-telep Tivo i-utcza III |
s 5

Br. Bánffy palota. |
::: Kolozsvár. = |

614 12-104 j
l@)iiiiiiiimimiiiMmmiimimiiiimiiiiimiimiHimiiimiiiiiiimiiiiiii@i



34 -zfui .6. oldal. K ö B 6 t a e

00000000000000000000 00
00

NAGYENYEDI

KÖNYVNYOMDA
ÉS PAPIRÁRUGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
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Dobozárugyár. Kőnyomda. Litográfiái és vonalzó intézet.
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2)obozárut
(Qaríonnage) u. m. egyszerű 
és hajlított dobozokat llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

gyógyszerészek, cukrászok, kereskedők és gyárosok
részére kisebb áruczikkek jutányos és czélszerü csomagolására olcsó

áron szállít.

{íveket, folyóiratokat, hírlapokat, körleveleket, képes ár- 
yzékeket, levélpapírokat, falragaszokat, meghívókat, s

mindennemű kereskedelmi és ipari nyomtatványokat, pósta- 
csomagezimkéket, pecsétjegyeket, czimkéket. ragjelzékeket, 
porkapszulákat, papírzacskókat, kötözőpapirokat és minden­
nemű gyógyszerészeti nyomtatványokat készít könyv- és 
kőnyomdai, valamint dombornyomásban, olcsó árban, szép

és ízléses kiállításban.
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Szószát Ferencz ós Fia, tocsiofflt
KOLOZSVÁRT, Malom-utcza 12 szám.

^Ajlaipiitaj£t£^870^ej^ Árjegyzék ingyen.

Kocsi nagy raktár minden igényt kielégitöleg, ~
Nagy kocsijavitó-mühely, Koesigyánás modern technikai 
gépekkel fölszerelve. —■ ■ == - Pontos kiszolgálás.

Mindennemű kocsik raktára.
Vidéki meyker esésekre azonnal válaszolunk.

Gyárunk az egyedüli 
Kolozsvárt, a hol a 
kocsi minden részéi: 
kerekes, kovács, 

nyerges és fényező 
munkát személyes ve­
zetésünk alatt előállít 
és az által vagyunk a 
legjutányosabbak ár­
ban is. Föczélunk a

m

jó, szolid munka ju-
Becses párlfogását tisztelettel kérve lányos árban, ^

Szeszük Ferencz és Fin, kocsigyftnók.

Katonaságnak, vasutasoknak és ipari munkásoknak 10" „ engedmény 1

TT T órakészitö-és javitó-mühely TT T
Mátyás király-tér 2. Városház épület. ^^

KI^lí M éramü készítő, készít
j| SßM AmU mindennemű ingás- és 

villamos órákat megrendelésre és raktárra a legegy­
szerűbbtől a legdrágábbig. Órákat szakszerűen jav it. 
Órák a legpontosababban szabályoztatnak, hidegbe, me­
legbe, fekve és függve. — Regi ülőórák, chronometer, 
utazó, ellenőrző, közönséges és jobb gyártmányú órák 

specziálistája.

Inga órák harang (kong) ütésre átalakíttatnak.
P3g" Mérsékelt árak! H

Kérem pontos és szakszerű javításaimról meggyőződést 
szerezni. 628 7—26

Vidéki megbízásokat lelkiismeretesen teljesítek.

10

e»-

Katonaságnak, vasutasoknak és ipari munkásoknak 10% engedmény

m

II ia
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Árverési hirdetmény.
Abrudbanya város tanácsa részéről 

közhírré tétetik, hogy az nbrudbán ni 
467 sz tjkvbo 11 A -j- 1 rend: 749/2, 
750/2, 751/2 hr. sz., a 89 sz. tjkvben 
Af1- 746, 747 és 748 hr. sz., a 477 
sz. tjkvben A f 1. rend: 723/2, 724 
hr. sz , a 923 sz. tjkvben A f 56 r. 
725/1 hr. sz , az 1087 sz tjkvben A f 1. 
rend 749/1, 750/1 hr sz alatt felvett 
„Detniiata“ czimü szálloda és „Cse- 
tatye“ nevű korcsma összes melléképü 
letel vei és berendezésekkel együtt nyil­
vános árverés utján Abrudbanya város 
tanácsházának nagytermében 1905. évi 
május hó 17-én d. e. 10 ódakor 
80 000 korona kikiáltási ár mellett örök 
áron el fog adatni

Árverezni szándékozók tartoznak az 
árverés megkezdése elölt a kikiáltási ár 
10%- át bánatpénz főjében a kiküldött 
bi/.'os kezéhez lefizetni

Az árverési feltételek Abrudbanya 
város tanáosáná1 megiekin*hetök.

Abrudbányán, 1095. április hó 7-én.
Miski József,

2 — 3 polgármester.

Csemege­
szőlőt

számos legfi­
nomabb fajtá­
ban, fajtisztái 
jótállás mel­
lett, úgyszin­
tén legjobb

liugas&zőlő-gyüjteményt
valamennyi elsőrendű oltványok, szállít »

»tllllllllMlllllllllll
»iimiiiiiiiimimii Kükiillömenti iimmmiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii
Első Szölöoltvány-telep

Tulajdonos: Caspar! Frigyes Medgyes, fiigjklMó-irgyt. 
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

YAJNA MIKLÓS ES TÁRSA
újonnan berendezett hazai ipar, vászon, úri- és női divat-áruháza

iiiiiiiiiiiiiiiiiimiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii IX A Gw ~Y E IX ~\T E F> E IX . iiiiimiiiiiiimiiiiiiimiiiiiiiiiiiimiiiii

M-mr Alsó-Fehér vármegye legelső és legolcsóbb bevásálási forrása,
Kedves kötelességünknek tartjuk a nagyrabecsUlt vevőközönségnek szives tudomására 

hozni, hogy üzletünket a modern kor igényeinek megfelelően megnagyobbítottuk, úgyszin­
tén személyes bevásárlások alapján

H r r i

mesés nagy választékban berendeztük.
Még a jelen nagy áremelkedések mellett is abban a kellemes helyzetben vagyunk, 

hogy csakis elsőrendű árukat árusítunk, miért is kérjük kedves vevőinket ezen alka'mt 
vételt, el nem mulasztani.
2i 104 nie tisztelettel VÁJNÁ MIKLÓS ÉS TÁRSA.
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Lányi Benőné Kolozsvárt,
Wesselényi Miklós-utcza 2. sz.

emeleten levő nőikalap termeiben a legkényelmesebb bevásárlásait esz­
közölheti a in. t. hölgyközöusóg a tavaszi kalap divat újdonságokban, mi­
vel legnagyobb raktárt la rt párizsi és bécsi modellekben, fán tűzi finom 
formákban, egyszerűbb és diszesebb kalapokban minden sziliben és formák­
ban, állandóan nagy raktár gyászkalapokban, művirágok gyári raktára, min­
dennemű kalap díszek nagy választékban.

Az áruk miiül ujonan érkeztek legelsőbb rendű gyárosoktól tekintve 
azt, hogy a forgalomba keresem a hasznot a legdivatasabh árukat olcsó 
árban árusithatom, melyről az érdeklődők kéretnek meggyőződést szerezni.

Átalakítások és díszítések felvállultatnak. Vidéki megbízások gyorsan 
tel jesittetnek.

Tisztelettel

624 7-20

'/fív
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Vas, réz, horgony, diszmü 
és czimtábla öntöde.

KOLOZSVÁR, Mátyás király-tér 3. sz
iiiiiimiiiiii!iiimimmiiiiiiiiiiiiimmiiiiiiiiiimiiiiiiiii!ii!iiii (®1

E I v á 11 a 1 galvanoplasztika!
|g) munkákat, mindennemű klisék
X öntéséi, rézmetszeteket fénykép ^
- —— --------------------------------------------------------------------------------- :-----------------

vagy rajz után
H) Készít gazdasági vas, réz ^ 

gépöntvényeket. ^

620 7—104
Tisztelettel I

Liskai János. 1
©I ©I ©I ©I ©I ©I ©ÜSS

SZOLOLUGAST
ültessünk minden ház mellé és kert­

jeinkben föld- és homoktalajon.
A szőlő hazánkban mindenütt megterem s 

nincsen olyan ház, melynek fala iuolhtt a 
legcsekélyebb gondozással felnevelhető nem 

- volna, ezenkívül u ás épületeknek, kerteknek,
kerítéseknek stb a legrcuickekb dísze, anélkül, hogy legkevesebb helyet is elfoglalna az egyébre hasz­
nálható részekből. Ez a legháládalosabb gyümölcs, mert minden évben terein.

Erre azonban nem minden szőlő faj alkalmas, (bár mind kúszó természetű) mert nagyobbrésze ha 
megnő is, termést nem hoz, ezért sokan nem érlek el eredményt eddig. Hol lugasnak alkalmas fajokat 
ültetlek, azok bőven ellátják házukat az egész szőlőérés idején a legkitűnőbb muskotály és más édes
szőlőkkel.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fénynyomatit katalógus bárkinek ingyen és bérmentve 
küldetik meg, a ki ozimet egy levelezőlapon tudatja lioríaju szőlőoltváuyok is még nagy mennyiségben 
kaphatók leszállított árakon Borok családi fogyasztásra 50 liter és feljebb olcsó árban és „Delaware“ 
sima, ültetéshez és ebből borminta.

fiOO 9-10 CZI Ermelleki első szölöoltvány-telep Nagy-Káaya,
u. p. SZÉKKLYHID.

ALSÓFEHÉRVÁRME6YEÍ

Alaptőke 200000 korona.

I ocvómitnl ti llónaPi le)é™lig terjedő 
•-CotClIIII lUI váltókat a legolcsóbb kamat-

ifl r
r
1 , i;\7Mi I I\ I,VJ III It,

Alaptőke 200000 korona.

láb mellett.
Töríesztéses k‘,"le8ö,'yki‘t uh 500

BpfáblázáS lir*olt kö]e8Öuei után

koronától kezdödöleg már 
41 „ % alapkamattal földbir­
tokra, a beesértéü feléig.

Régibb és magas

500 koronán felül 61,, %-ot 
számit. Vásárol és elad jütpapi",kftf idegen szAm"

Betétek után naptól-napig 4v*°/o-oi fizet.

kamalu jelzálogköl­
csönöket igen előnyös 

feltételek mellett kouvertiil 
8 mindennemű ilyen ügyeket 
a leggyorsabban bonyolít le. 

Rauólt értékpapír szelvényeket és sorsolt 
DcVdl I értékeket

eeeee@eeeee@e®®eeee@®@®^«
Kitűnő nsinősígü és legniagasehb szüsidfáp Poillaiiá-CeEenlet éjén! olcsó áron a

gyár, Brassóban, Nagyenyeden kapható: Klemm Pál úrnál Szentkirály-utcza 72. sz.

tudo-
wsss

Van szerencsém a n. é. közönségnek 
mására hozni, hogy

Kolozsvárt, Wesselényi Miklós-utcza 3, sz, alatt
a tnár 6 év óta fennálló

fényképészeti műtermemet
újólag a legmodernebbül felszereltem.

Különös figyelmébe ajánlom platin, aquarell §£ 
és olajfestményeimet, melyekkel többszörösen $$
kitüntetve lettem. @

Gyermekfelvételekben egyedüli specziálista 
vagyok. áb

Műtermem be van rendezve legszebb 5E 
alkalmi ajándékoknak legalkalmasabb photo ^ 
email képekre, úgyszintén életnagyságu mellkép $5 
nagyításokra, melyek bármily régi fénykép ^ 
után készülnek. z S&

Vidéki megrendelések a legpontosabban esz- 4». 
közöltéinek. jjf

V nagyérdemű közönség b. támogatását kérve, W 
vagyok

tisztelettel w

Csizhegyi Sándor,
fényképész.40-104

Alaptőke: 300.000 kor. Tartalékalap : 140.000 kor.
^ nnnnnnlmniniHnnmiMiirinmnmniWniMnmnniimimiiiiiiniiiiTiiniiimiiiiiliimiiniiiiimii
A Flnm/riS k®lasallt a(i betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra,
íí LlUMJua sorsjegyekre, jóbilelü pénzintézetek részvényeire.
vfe' Vásárol és elad értékpapírokat.
^8 I nfóthn elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket- kevés őrzési

LBIBIUB dij
Ä Idegen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.

Váltókat az össz°K nagysága szerint 51/,. ti, 6■/,% mellett, koreske- 
»Qiiuaai delmi váltókat pedig (1% mellett számitól le.

,, kamatláb mellett fogad el.
Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12, d. u. 3 4 óráig.

; ' S/h»mfc>o|t » R,»gfeuy<;dí .KöüyvDyo’índa ét PáirirArugyár RáizVéyy ánat&g kttnyruyeedáiábwi Nagyautódén,. K


